

Время демагогии и политиканства закончено: дальнейший путь в 2019 году

Иисьмо от Джойс Мсуйи,
и. о. исполнительного директора ООН-Окружающая среда

Текущее положение вещей

Последние несколько месяцев открыли мне глаза на многое.

В прошлом октябре Межправительственная группа экспертов по изменению климата опубликовала доклад, в котором говорится, что нам необходимо радикально сократить количество способствующих потеплению климата выбросов. Несколько недель спустя, «Доклад о разрыве в уровнях выбросов» ЮНЕП заключил, что для предотвращения катастрофического повышения глобальных температур свыше 2°C, странам необходимо утроить свои обязательства по сокращению выбросов. Очевидно, что удерживать глобальное повышение температур на уровне до 2°C недостаточно. Необходимо увеличить наши усилия по борьбе с изменением климата в пять раз, чтобы сдержать повышение температур на уровне до 1,5°C, иначе мы рискуем спровоцировать негативные климатические последствия чрезвычайной силы.

Время на исходе. Время демагогии и политиканства осталось позади. Истекло время обещаний, за которые никто не несет практически никакой ответственности. На кону стоят жизнь и общество в той форме, в которой они существуют сегодня и приносят удовольствие большинству из нас.

Хорошие новости заключаются в том, что у нас есть объективные доказательства, свидетельствующие, что смелые действия по охране окружающей среды ни в коем смысле не ограничивают экономическое развитие, на самом деле наоборот. Часть наиболее важных решений для климатического кризиса, проблемы утраты биоразнообразия и множества других, станут доступны благодаря инновациям. У нас есть доказательства того, что хорошо продуманная политика может дать мощный толчок к разработке инноваций и помочь в распространении критически важных новых технологий с такой скоростью и таким масштабом, которые всего поколение назад казались невыполнимыми. Действительно, с каждым днем мы видим всё больше многообещающих примеров позитивных действий — начиная от безотходных рикш до передовых альтернатив одноразовому пластику и до новых способов управлениями лесами и фермерскими угодьями, невреждающим окружающей среде. Более того, за последние несколько недель мы видели, как десятки тысяч молодых людей вышли на улицы с требованием к властям, чтобы те более активно противодействовали изменению климата.

И в ближайшее время у нас будет несколько важных возможностей. Спустя несколько месяцев, на саммите Генерального секретаря по климату, главы государств объявят об увеличении своих климатических обязательств. В следующем году, в Пекине, у нас будет шанс пересмотреть наши взаимоотношения с природой, затем, в Бонне, будет возможность выработать новый амбициозный подход к управлению химическими веществами и отходами. Сегодня, мы находимся в преддверии 4-й Ассамблеи ООН по окружающей среде, на которой соберутся министры по окружающей среде со всего мира, лидеры от гражданского общества, научных кругов, ведущие предприниматели и СМИ.

У нас уже есть отличный план действий – Цели Устойчивого Развития, которые описывают видение того, каким будет тот заветный 2030-ый, к которому мы все стремимся. Как стало очевидно из шестого издания «Глобального

>>>

ДУМАЙ О
БУДУЩЕМ

ЖИВИ
СЕГОДНЯШНИМ

обзора окружающей среды» ЮНЕП, пришло время серьезно взяться за формирование тех преобразований, которые потребуются для поддержания человеческой жизни: преобразований в наших пищевых, энергетических и экономических системах, системах отходов, и конечно же, – в наших системах ценностей. Мы должны помочь людям со всего мира осознать тот огромный масштаб необходимых преобразований, которые потребуются для изменения ситуации, и вместе с тем, показать множество возможностей, которые приходят с этим изменением.

Если говорить о паре следующих лет, – есть три сложные экологические проблемы, с которыми нам необходимо совладать, собрав в кулак всю свою смелость и решительность: противодействие изменению климата, прекращение утраты биоразнообразия и разъяснение потребителям и производителям всего мира масштаба оставляемого ими «экологического следа». Мы видели возникновение объединений целеустремленных людей, твердо настроенных на поиск инновационных и эффективных решений для каждой из этих проблем. Но еще чаще мы видим, что люди, работающие над одной из этих проблем, не осведомлены о прогрессе, о полученных уроках и опыте, о положении вещей в решении остальных двух проблем. Как правило, мы воспринимаем эти три направления, как три отдельных проблемы. Но если посмотреть с точки зрения мер, необходимых для их преодоления – все эти проблемы практически одинаковы.

Нам нужно разрушить эти невидимые стены, образовавшиеся между разными направлениями изучения и охраны окружающей среды и объединить усилия для поиска решений, которые принесут именно такие систематические изменения и преобразования, которые необходимы человечеству. Нужно прекратить работать над решением отдельных вопросов, и перейти к работе над решением всего комплекса проблем, продумывая то каким способом мы можем кардинально изменить весь комплекс проблем так, чтобы обеспечить здоровое будущее нашим детям и внукам.

Возможности

Вопрос, конечно же, состоит в том, как это сделать. Как мы можем противодействовать изменению климата, потере биоразнообразия и неустойчивому потреблению и производству так, чтобы обеспечить долгосрочный результат?

Существует множество способов решения этой задачи, но мы видим пять возможностей, которые являются ключевыми для создания систематических изменений. Каждая из этих возможностей тесно связана со «здоровьем» нашего климата, и каждая из них однозначно и бесповоротно интегрируется в экономические, социальные и экологические аспекты устойчивого развития.

Вполне очевидно, что мы должны преобразовать работу экономики и то, как мы оцениваем потребляемые нами продукты. «Декарбонизировав» экономику, мы сможем разорвать связь между развитием и повышением расхода ресурсов, а также положить конец нашей культуре одноразового потребления. Мы можем достичь этих целей используя «цикличность»: сократив количество отходов, вторично перерабатывая материалы и изменив то, как мы формируем ценность товаров и услуг.

Во-вторых, пришло время заключить «Новую сделку ради природы» (New Deal for Nature), которая фундаментально изменит наши взаимоотношения с планетой. Есть четыре основных элемента: признание ценности лесов, океанов и другого природного капитала в наших финансовых отчетах; учет экологических соображений при принятии любых инфраструктурных решений; изменение того, как мы производим и потребляем продовольствие с целью минимизации отходов и изменение нашего рациона в более устойчивую сторону; осуществление нового глобального усилия для охраны и восстановления дикой природы и диких мест и множества благ, которые эти ресурсы предоставляют людям. Одним из направлений нашей работы во имя природы должна стать помощь в определении того, что заменит Айтинские задачи в области биоразнообразия после окончания их срока в 2020 году, и того, как поместить людей в основу этого решения.

В-третьих, по предварительным оценкам, до 2050 года 68 % всего населения Земли будет проживать в городских районах, тогда как сейчас это лишь 50 %.¹ Нам нужно основательно переосмыслить то, как функционируют наши города – начиная от утилизации мусора, соблюдения чистоты и до городского планирования. Продуманное и устойчивое городское планирование представляет огромную возможность уменьшить нагрузку на планету, одновременно улучшая качество жизни миллиардов людей, особенно в странах с низким доходом, на которые будет приходиться 90% процентов прогнозируемого роста городов.²

>>>

¹ United Nations Department of Economic and Social Affairs (2018), <https://www.un.org/development/desa/publications/2018-revision-of-world-urbanization-prospects.html>

² United Nations Department of Economic and Social Affairs (2014), <https://esa.un.org/unpd/wup/publications/files/wup2014-highlights.pdf>

В-четвертых, мир должен перейти к использованию чистого охлаждения. Наличие охлаждения – не роскошь. Охлаждение напрямую связано с возможностью миллионов людей жить здоровой и комфортной жизнью. Охлаждение – это неотъемлемая часть повседневной жизни. Прогнозируется, что по мере повышения температур, цены на охлаждающие приборы и технологии тоже будут расти. Ведь в самом деле, энергопотребление в сферах охлаждения и отопления может увеличиться в 33 раза ещё до конца столетия.³ Мы должны быть готовы удовлетворить увеличивающийся спрос на охлаждающие приборы умными, доступными технологиями, которые улучшат жизнь людей, не вредя при этом планете.

И последнее, мы должны обеспечить практически полный переход на возобновляемые источники энергии, которые обладают достаточной силой, чтобы преобразовать жизни и экономики, при этом охраняя планету. 66% мирового электричества все еще вырабатывается из грязных ископаемых источников топлива.⁴ **К 2050 году это количество снизится до 10 %, а количество энергии из возобновляемых источников – стремительно увеличится. Мы должны срочно убрать барьеры, мешающие развитию солнечной, ветровой и других видов возобновляемой энергетики, одновременно обеспечивая поддержку правительствам, компаниям и отдельным лицам, по принятию разумных решений в отношении того, какое электричество они потребляют.**

Если нам удастся создать систематические изменения в этих областях, то мы сможем существенно способствовать уменьшению уровня бедности и созданию более безопасного, здорового и равноправного мира, потому что, как мы уже могли не раз убедиться, – защищая планету – мы защищаем и её население.

Пути

Сегодня роль ООН-Окружающая среда важнее, чем когда-либо и проводимые в настоящее время реформы системы ООН требуют усовершенствования наших моделей работы и обновленного стремления к результатам. Мы становимся и должны продолжать становиться всё более эффективной организацией, приложить максимум усилий, чтобы в будущем стать еще более эффективной организацией, способной незамедлительно реагировать на текущие и насущные запросы к лидерам в области охраны окружающей среды.

У нас есть власть созывать государства-члены, группы гражданского общества, предпринимателей, отдельных граждан и другие заинтересованные стороны, даже в том случае, когда стороны не сотрудничают между собой для более результативного поиска решений к общим проблемам, которые стоят перед нами. Давайте воспользуемся этой властью. У нас есть возможность распространять знания и инновации, выделяя на глобальном уровне наиболее убедительные, эффективные и простые в повторении природоохранные политики и практики, независимо от их источника. Давайте ускорим эту работу. В соответствии с нашим мандатом и опираясь на нашу значительную научную базу, мы можем стать мощным сторонником действий в области решения насущных экологических проблем. Давайте сделаем нашим обязательством высказывать свое мнение И, наконец, мы представляем на глобальной арене те государства-члены и тех партнеров, которые демонстрируют исключительное лидерство от имени окружающей среды. Давайте освещать множество смелых и позитивных действий, которые мы видим вокруг.

Во всех этих сценариях, ООН-Окружающая среда стремится продемонстрировать, рабочие подходы, и ускорить тиражирование наиболее многообещающих из них. Мы находим решения, а затем стремимся максимально быстро их внедрить на соответствующем масштабе, как можно быстрее. Во всех областях нашей деятельности ООН-Окружающая среда следует пяти путям, которые, как мы обнаружили, дают наиболее ощутимые результаты:

Первое, конечно же, – это вовлечение людей. ООН-Окружающая среда напрямую общается с гражданами по всему миру, как внутри экологического сообщества, так и за его пределами, для информирования о выборе, стимулирования действий и изменения социальных норм в поддержку окружающей среды. Мы всегда стремимся привлекать людей на каждом этапе нашей работы.

Во-вторых, в нашей работе с правительствами на всех уровнях, ООН-Окружающая среда поддерживает и демонстрирует научно обоснованную политику, которая может изменить отношения человечества с нашей окружающей средой. Мы также предоставляем свои возможности глобальным платформам, от Ассамблеи ООН по окружающей среде до международных финансовых сетей и многосторонних природоохранных соглашений, которые выступают катализаторами согласованных и системных действий в интересах планеты.

В-третьих, ООН-Окружающая среда стремится выявлять политические решения, основанные на достоверных данных, при этом всегда соблюдая принципы нейтральности и прозрачности, придерживаясь нашего основного обязательства перед настоящей наукой.

>>>

³ UN Environment (2018), http://conf.montreal-protocol.org/meeting/workshops/energy-efficiency/presentation/briefingnotes/briefingnote-a_importance-of-energy-efficiency-in-the-refrigeration-air-conditioning-and-heat-pump-sectors.pdf

⁴ The World Bank (2014), <https://data.worldbank.org/indicator/EG.ELC.FOSL.ZS>

В-четвертых, ООН–Окружающая среда тесно сотрудничает с партнерами в государственном секторе, гражданском секторе и частном секторе. Среди наших партнеров есть и научные учреждения, и гражданские организации, и религиозные группы и сообщества по всему миру.

И, подводя итог всей нашей работы, можно сказать, что мы в ООН–Окружающая среда всегда стремимся поддерживать чувство позитива. Мы делаем все возможное, чтобы привлечь внимание людей ко многим имеющимся в наших руках невероятным возможностям, даже когда мы пробуждаем их масштабами стоящих перед нами вызовов. При этом, мы стремимся вдохновлять людей на действия посредством надежды, а не страха.

Призыв к действию

И, естественно, у нас есть основания для надежды. С каждым днем все больше и больше голосов присоединяются к призыву к трансформационным изменениям ради блага человечества.

Нам необходимо действовать незамедлительно, но согласованно и системно. Мы должны обеспечить работу законов на благо и людей и окружающей среды во всех отраслях. Наша цель также должна заключаться в том, чтобы привить людям по всему миру чувство ответственности за свои действия и чувство осознания возможности совершения более разумного выбора. Наша цель должна заключаться в донесении гражданам всего мира социальной и экономической стоимости их решений. Изменив системы ценностей людей, и предоставив им устойчивые альтернативы, мы можем вдохновить людей во всем мире на то, чтобы уменьшить их негативное воздействие на окружающую среду.

ООН–Окружающая среда занимается поддержкой стран-участниц, партнеров и прочих заинтересованных сторон, в процессе совершения изменений, необходимых нашей планете. Мы можем сотрудничать с вами, для определения тех решений, которые лучше всего подходят именно для вашего конкретного случая, мы можем познакомить вас с людьми, которые уже прошли этот путь, и мы можем поддержать вас, в процессе преодоления любых препятствий, встречающихся на пути.

Мы, ООН–Окружающая среда, – ваш партнер в этом путешествии до 2030 года и далее, равно как и наши родственные учреждения в системе Организации Объединенных Наций. Возможно именно сейчас, больше, чем когда-либо в новейшей истории, мы должны продемонстрировать свою решительность и непоколебимость в отношении поддержки нашей системы управления природопользованием и многосторонности в более широком смысле. Конечно, мы можем часто не соглашаться, но пусть наши дискуссии основываются на научных данных и фактах, а не на политических позициях или соперничестве. И давайте никогда не будем отказываться от дебатов.

По мере того как проходят последние дни в преддверии открытия в следующем месяце, Ассамблеи по окружающей среде, все мы, будь то правительственные чиновники, руководители неприбыльных организаций, ведущие предприниматели, лидеры общественности или представители населения мира, общественности, должны спросить себя: насколько мы, как отдельные лица, так и организации, готовы поддержать глобальные усилия по возвращению нашей планеты на правильный путь.

И специально для Ассамблеи по окружающей среде, давайте сотрудничать для совместной разработки таких решений, которые преобразят уровень наших амбиций. Давайте будем стремиться к принятию резолюций, требующих от всех нас – и Программы ООН по окружающей среде, и государств-членов ЮНЕП, и наших партнеров в гражданском обществе, частном секторе, наших граждан, изменений того рода, которые необходимы человечеству для процветания.

В следующем месяце в Найроби, и затем в сентябре в Нью-Йорке, давайте все вместе докажем, что готовы взять на себя ответственность за спасение планеты. Наши ученые подсчитали, что нам нужно увеличить наши амбиции по противодействию изменению климата в пять раз.

Итак, я бросаю вам вызов, в то время как наше окно возможностей с каждым часом уменьшается:

Что, по вашему мнению, должна включать в себя амбициозная программа борьбы с изменением климата?

Ради климата, ради природы, ради потребителей?

Во имя людей, во имя планеты, во имя потомков?

Какой вклад готовы сделать вы?